

唱好双城记 建好经济圈

重庆市科协推动党史学习教育走深走实

■ 重庆科技报记者 渝科

中国共产党的历史是最生动、最有说服力的教科书。按照中央统一部署,今年3月以来,重庆市科协扎实开展党史学习教育,通过一次次涤荡心灵的学习,一场场热血沸腾的宣讲,一处处鲜活的红色资源,一项项在科技工作者心上的实事,不断推动党史学习教育走深走实。

截至5月20日,重庆市科协各级党组织已开展集中学习470余次,为机关和直属单位、科技社团党组织党员配备指定学习教材和辅导资料3000余册,全系统上下掀起学党史、悟思想、办实事、开新局的热潮。



重庆市科协党史学习教育专题读书班学员前往重庆市档案馆参观学习



重庆市科协党史学习教育专题读书班学员参观刘伯承同志纪念馆

在党史学习教育中,重庆市科协坚持机关、直属单位、科技社团一同部署,一并开展,一体推进,做到专题学习上下一致,步调一致。

重庆市科协党组分三个阶段、九个专题制定学习计划,坚持每月集中学习不少于两次。各级党组织参照市科协党组制定学习计划、列出读书清单,结合“三会一课”、主题党日等活动开展集中学习470余次。

学习载体全覆盖。在重庆市科协党组长期坚持深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想“周汇朝学”学习制度的基础上,全面推广覆盖所有支部,全体党员在每周一上午同步开展“周汇朝学”,为机关和直属单位、科技社团党组织党员配备指定学习教材和辅导资料3000余册,做到人手一套。

同时,在重庆市科协官方网站和微信公众号设立党史学习教育专栏,科技社团党组织以支部为单位建立“红色引擎”微信学习群,确保学习教育无死角。

重庆市科协还举办科协系统党史研修班、党史学习教育专题读书班等,既抓领导干部学也抓普通党员学,既抓科协干部学也抓科技工作者学,让学员们集中精力全身心投入其中。

用情讲

开展系列宣讲活动

为了让科协干部和科技工作者深入理解党史学习教育“为什么、学什么、做什么、怎么学”,重庆市科协邀请市委宣讲团成员作了“把党的历史学习好总结好 把党的成功经验传承好发扬好”“中国共产党的百年辉煌”等专题宣讲报告。

面向科技界,重庆市科协还策划开展以“从科技发展看‘能行好’”为主题的大宣讲,“党的旗帜在科技界高高飘扬——百名科技英才颂建党百年辉煌”系列宣传活动,“百名青年科技领军人才巡礼”专题活动等。

与此同时,每次党史学习教育集中学习会固定安排党员干部作交流发言,畅谈学习教育的新收获、干事创业的新体会、服务发展的新感悟。

用心看

实地参观感悟初心使命

如何在用心看上下功夫?重庆市科协充分利用红色资源,深入开展党性教育和革命传统教育,推动历史、理论、现实相互贯通,进一步提高党史学习教育的质量和效果。

今年4至5月,大批科协干部、科技工作者先后来到邓小平故里、刘伯承故居、红岩革命纪念馆、重庆抗战遗址博物馆、渣滓洞白公馆、歌乐山烈士陵园等红色教育基地,开展缅怀祭扫、重温入党誓词等活动,加深对党史学习教育理解,更好地感悟初心使命。

组织观看《红岩魂》《百年红梅颂》等红色舞台剧以及党史教育纪录片《重生》、电影《古田军号》等,更让党员干部和科技工作者洗涤了心灵。

科技社团党组织还与农村基层党支部结成对子,联合开展主题党日活动,让科技工作者直观感受到我国脱贫攻坚取得的全方位胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。

用力做

20条举措为科技工作者解决后顾之忧

开展党史学习教育,关键是为群众办实事。对科协组织而言,关键是为科技工作者办实事。

今年5月,重庆市委、市政府决定开展“为科技工作者办实事、助科技工作者作贡献”行动,建立联席会议制度。重庆市科协设立联席会议

办公室,牵头制定20条举措,会同相关市级部门共同为科技工作者解决后顾之忧,把实事办到科技工作者心头上。

一方面,用心用力为科技工作者办实事。如:在生活上,提出“解决好配偶就业问题、子女入学问题、看病就医问题”;为高层次人才筹集公寓1万套房,为青年人才筹集保障性住房、公租房6万套房,定向配租;在工作上,提出“优化知识产权服务、优化科研经费管理服务、优化出入境服务、优化法律服务、优化休假疗养服务”等。

另一方面,着力打通一些制约科

技工作者创新创造的关键“堵点”,为科技工作者“松绑加油”,让他们能够凝神创新、聚力发展。如在创新创造上,提出“动态发布科技创新需求、成立科技创新投资平台和成果转化基金”,支持科技工作者创新创业创造;在成长成才上,提出“实施重庆科技人才启明星专项、支持科技工作者申报表彰奖励”;在放权松绑上,提出“全面建立以信任为前提的科研管理机制,赋予科研人员更大经费使用自主权”;在平台搭建上,提出“支持科技工作者参加国际科技交流合作、支持一流科技社团和一流科技期刊建设”;在氛围营造上,提出“讲好科技工作者的创新创造故事”等。

针对“一区两群”协调发展,重庆市科协制定《开展科技助力乡村振兴行动方案》,组织36家涉农市级学会打造100个科技小镇、科技小院和科技示范村。实施助力建功“碳达峰碳中和”系列举措,成立重庆市生态文明建设学会联合体,编印《碳达峰碳中和知多少》科普读本,举办碳达峰碳中和高峰论坛。针对创新主体科技咨询的需求,出台《关于扎实开展科技咨询服务工作的意见》,目前已帮助解决项目指导、技术攻关、成果转化、人才引育等方面需求110余个。



黔江区科协调研蓬东乡绿壳蛋鸡科普示范基地、邻鄂镇黄桃种植科普示范基地

用功学

确保学习教育无死角

老一辈无产阶级革命家有着怎样的伟大革命精神?日前,为期一周的重庆市科协党史学习教育专题读书班在开州区刘伯承同志纪念馆开班,采取现场问学、集中研学、分散自学、观影观展观演等相结合的方式,力求把重庆市科协系统党史学习教育引向深入。

“全体学员要更好地汲取前进力量,传承红色基因,以良好的精神状态推动科协事业高质量发展。”在开班仪式上,重庆市科协党组书记、常务副主席王合清说道。

>>> 相关链接

听党课 学党史 回顾百年辉煌

重庆市科协举办党史学习教育专题宣讲报告会



陈全作宣讲报告 吴玥瞳 摄



宣讲报告会现场 吴玥瞳 摄

近日,重庆市科协党史学习教育《中国共产党的百年辉煌》专题宣讲报告会在重庆科技馆举办。重庆市委宣讲团成员、重庆市委办副主任陈全作专题宣讲报告。重庆市科协党组书记、常务副主席王合清,重庆市科协党组成员陈昌明、谭明星、牛杰、龙晖,二级巡视员袁强及200余名科协党员出席报告会。

会上,陈全以中国共产党在革命时期完成救国大业、在社会主义革命和建设时期完成兴国大业、在改革开放和社会主义现代化建设新时期推进富国大业、在中国特色社会主义新时代推进并将在本世纪中叶实现

强国大业为主线,把党的百年历程与重大历史事件、党的重要会议等紧密结合,回顾了中国共产党百年不懈奋斗史、理论探索史和自身建设史,并介绍了中国共产党在百年辉煌历史中积累的十条宝贵经验。他指出,党的百年历史充分证明,中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择,历史也造就了伟大的中国共产党。进入新时代,我们坚信在中国共产党的领导下,中华民族将继续有力续写中国奇迹,一定能实现民族伟大复兴中国梦。

现场,他还分享了一些有趣的小故事。

“1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开,但是建党节为什么是7月1日?”陈全称,共产党成立以后,由于斗争的残酷,在很长一段时间内都没有条件组织统一的活动来纪念党的生日。

把7月1日作为中国共产党的诞辰纪念日,是毛泽东同志于1938年5月提出来的。当时,毛泽东在《论持久战》一文中提出:“今年七月一日,是中国共产党建立十七周年纪念日”。这是中央领导同志第一次明确提出“七一”是党的诞生纪念日。当时,在延安的曾经参加过一大的党的创始人只有毛泽东和董必武两人。他们回忆一大是七月份召开的,但记不

清楚确切的开会日期。因为缺乏档案资料,一时无法查证,所以就于7月1日确定为党的诞生纪念日。

1939年5月,日本侵略者对重庆进行大规模的狂轰滥炸,城内八路军办事处被炸成废墟。为了确保办事处工作的正常进行,南方局书记周恩来指示在城郊另觅新址。时任中共川东特委书记廖志高打听到党员刘参化、刘圣化的母亲饶国模在重庆西郊红岩嘴经营一个农场,有一片土地很适合建房,便让他俩去问问。饶国模知道是八路军需要土地后,不仅慨然应允,立即划出房基地,还四处奔走,购买砖瓦木石,雇用工

匠,垫付建筑费用,这就是红岩村中共中央南方局和八路军办事处大楼。房屋建成后,办事处派人把饶国模垫付的3000元建筑费送去,连送三次,她都坚决不收。“从八路军办事处到重庆谈判,在党的历史上,重庆贡献大、意义也非常重大。”陈全说。

本场专题报告会主题鲜明、内容丰富,是一堂兼具历史纵深感、理论厚重感和时代现实感的党史教育课、思想政治课、党性修养课,让重庆市科协党员干部系统了解了党的历史,进一步加深了对党史的认识。

重庆市科协机关党委专职副书记杭勇表示,对中国共产党的百年辉煌的学习,对科协上下学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行将起到很大的促进作用。下一步,科协要把党史学习教育与推进工作质量结合起来,与开展“比学赶超”、建设市直模范机关、“我为群众办实事”相结合,做到“两手抓、两不误”。

陈昌明在主持报告会时也强调,重庆市科协系统各级党组织要高质量推动党史学习教育不断地深入,按照中央和重庆市委要求,准确把握重点任务,切实把党史学习教育成效转化为助力建功重庆高质量发展高品质生活的成果,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

重庆市科协到北碚区开展“我为群众办实事”科技志愿服务活动

近日,重庆市科协新时代文明实践中心科技志愿服务队到北碚区开展“我为群众办实事”科技志愿服务活动。来自科技志愿服务队的3名专家深入园区、企业和农村,分别开展科普知识讲座、实用技术培训和现场技术指导。

在重庆市北碚大学科技园,坤源衡泰律师事务所律师、重庆市律师协会知识产权专委会副主任王琴作了主题为“反不正当竞争法”的专题讲座,为园区内30余家企业员工就如何理解、运用反不正当竞争法解决当前的实际问题进行了深入浅出的讲解。在重庆富普新材料有限公司,重庆大学材料科学与工程学院副教授、重庆硅酸盐学会理事长吴建华与公司10名技术管理层人员针对目前重庆市混凝土碳化深度偏大、《回弹法检测混凝土技术规程》等地方标准的实际运用进行了深度交流。在三圣镇德圣村三生三世桃花源,四川省农科院园艺所副所长,中国园艺学会桃、枇杷分会理事陈栋讲解了桃产业现状、桃园管理等知识,并针对农户、涉农企业技术人员实际问题,在桃园现场对修枝、摸芽、疏果等技术进行了演示和答疑,让参训人员都听得懂、看得见、学得会。

“我为群众办实事”实践活动是重庆市科协开展党史学习教育的重要内容。下一步,重庆市科协将继续开展“我为群众办实事”科技志愿服务活动,为新时代文明实践中心科技志愿服务作为开展“我为群众办实事”实践活动的重要抓手,努力满足人民对美好生活的科技需求和科普需求,用心用力用情为群众做好事、办实事、解难事,推动党史学习教育走深走实。